



Битва за Воронеж



Разгромив немецкие войска под Москвой, и не допустив гитлеровцев захватить Ленинград, советские войска сорвали изначальные военные планы немецкого командования. Позже свой неожиданный удар фашисты нанесли летом 1942 года, в направлении Дона.

Немецкая операция «Блау» под командованием генерал-фельдмаршала Максимилиана фон Вейхса началась 28 июня 1942 года. В наступление на Воронеж надвигались специально созданная отборная группировка «Вейхс», куда входили 4-я танковая армия под командованием генерал-полковника Германа Гота, имевшая в своем составе элитную дивизию СС «Великая Германия», 2-я немецкая армия, 6-я немецкая армия под командованием генерал-полковника Фридриха Паулюса, 4-я авиационная армия и 8-й элитный авиакорпус, 10-я зенитная дивизия и 2-я венгерская королевская армия.

Относительно спокойная жизнь жителей Воронежа закончилась 13 июня 1942 года, когда в



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

результате вражеской бомбардировки погибли 300 человек, в том числе дети. За ночь на город обрушивались тысячи бомб. Но, несмотря на бомбежки, оставшаяся часть промышленности города продолжала работать, жители города героически боролись с сотнями пожаров и встретили врага упорным сопротивлением. Битва за Воронеж стала одним из самых важных сражений в истории Великой Отечественной войны, во время которого линия фронта длительное время проходила через город.

В Воронеже для обороны города оставались батальоны ополченцев, несколько батальонов НКВД, курсантов школы милиции, кавалеристы, 232-я дивизия, еще не прошедшая комплектацию и обучение и несколько разрозненных воинских подразделений. Эти незначительные силы должны были держать фронт протяженностью 80 км. Тем не менее, город не сдавался, на его улицах развернулись ожесточенные бои, в которые втягивались успевающие подойти части отступавшей 40-й и 60-й армий, 5-й танковой армии и новообразованных танковых корпусов, а также резервы, спешно бросаемые в бой прямо с колес.

Наступление фашистских войск развивалось очень стремительно. В начале июля фашисты форсировали Дон и начали продвижение по городу.

Тяжелые танковые сражения разворачивались на окраинах города, столкнувшись с лучшими мотопехотными и танковыми соединениями врага, наши части понесли тяжелые потери. Счет подбитым с обеих сторон машинам шел на многие сотни.

7 июля 1942 года по решению Ставки из войск левого крыла Брянского фронта был образован новый Воронежский фронт, командование которым принял опытный и решительный генерал-лейтенант Николай Федорович Ватутин.

Многие знают о Невском пятачке при обороне Ленинграда, но мало кто знает, что был свой Невский пятачок и в Воронеже - это Чижовский плацдарм. В конце августа и сентябре 1942 года командование Красной армии предприняло попытки закрепить за собой плацдарм на правом берегу Воронежа. Не с первого раза, но нашим войскам это удалось.

Чижовский плацдарм, прозванный у солдат «долиной смерти», начинался от правобережья и поднимался на крутые береговые холмы южной части города. Чтобы попасть на плацдарм, войскам необходимо было форсировать реку Воронеж. Для этого советские военные инженеры придумали и применили подводную переправу, по ночам бойцы сооружали ее из бетонных осколков и битого кирпича, на полметра прикрытую водой реки и невидимую с воздуха. По ней в одну из ночей на правый берег была переправлена техника и пехота, в результате внезапно нанесенного удара, был захвачен плацдарм в правобережной части города который, несмотря на неоднократные попытки врага отбросить наши войска, продолжал оставаться за советскими бойцами.



Официальный сайт Следственный комитет Российской Федерации

Сражение на Чижовке не прекращалось до самого освобождения города. Точное количество погибших там советских солдат, до конца неизвестно. До сих пор в этих местах продолжают находить останки бойцов, ныне в братской могиле на Чижовском плацдарме захоронено более 15 000 человек, но известны фамилии только 3545 человек. Это самое большое захоронение времен Великой Отечественной войны в Воронеже. Именно от Чижовки был нанесен один из главных ударов по вражеским войскам при освобождении города в январе 1943 года.

В итоге в ходе не прекращавшихся кровопролитных боев на воронежском направлении была скована огромная группировка противника, которую фашистам так и не удалось использовать под Сталинградом. Это создало все условия и предпосылки для Победы наших войск под Сталинградом.

Осенью 1942 года во вражеской обороне у Воронежа образовался выступ, своего рода «Воронежская дуга», глубиной около 100 километров при длине основания около 130 километров. Внутри этого выступа располагались 10 немецких дивизий 2-й армии и 2 венгерские дивизии. Советское Верховное Главнокомандование решило нанести удар по флангам этого выступа.

Так, 24 января 1943 года началась Воронежско-Касторненская операция, в результате которой 25 января был освобожден Воронеж, но бои за город еще продолжались до 2 февраля.

Освобождение Воронежа осуществляли 3 армии (38-я, 40-я и 60-я) Воронежского фронта, 1-я армия Брянского фронта и 2 воздушные армии. Командование наступлением осуществлял генерал Иван Данилович Черняховский.

Общие потери советских войск в боях за Воронеж оцениваются в 400 тыс. человек. А сам город Воронеж оказался третьим, после Ленинграда и Севастополя, по длительности нахождения на линии фронта, 212 дней и ночей линия фронта проходила непосредственно через город. За всю войну было только два города - Сталинград и Воронеж, где линия фронта проходила через сам город. Воронеж вошел в число 12 городов Европы, наиболее пострадавших во Второй мировой войне и в число 15 городов СССР, требующих немедленного восстановления, всего было уничтожено до 95% всех зданий города.

16 февраля 2008 года за героизм, проявленный защитниками города во время оккупации немецкими войсками, не давший им полностью захватить один из основных центров страны, городу присвоено почётное звание Российской Федерации «Город воинской славы».

Изображения



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации



25 Января 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1432158>